

别了,王国 别了,桑巴

世界足坛中心不再属于巴西

谁才有资格被称为“足球王国”?人们都会说,它专属于巴西。只不过,从今天凌晨的国际足联年度大奖颁奖典礼却可以看出一个趋势:巴西球员已经逐渐淡出世界顶级球员的竞争行列。今晨的他们,如此寂寞。

说起巴西足球的世界级巨星,他们的名字从不会让人陌生。远的如球王贝利、济科,近一点的如罗纳尔多、里瓦尔多、罗纳尔迪尼奥、卡卡,这个南美国家涌现出了多少绿茵场上的足球大师。但心细的球迷可以发现,巴西的荣耀似乎已随风而逝——自从2007年卡卡进入世界足球先生评选前三后,迄今为止还没有哪一位巴

西人能达到同样的高度。

几年前,这样一个场合每年都会有大批巴西球员闪亮的身影。现如今却几乎没人能够走上舞台的中央,在聚光灯下被世人注目。仅有丹尼尔·阿尔维斯一名现役巴西球员获得年度最佳边后卫称号,而被称为“天才”的内马尔,只摘得一个“年度最佳进球奖”,这更像一个“安慰奖”;就连曾占据绝对统治地位、连续5年的“世界足球小姐”玛塔,也结束了专属于她的一个时代,输给了日本老将泽穗希。

如今,街头巷尾人们常常谈论的是梅西、C罗,或者鲁尼、哈维、巴洛特利,甚至是回归的老将亨

利。巴西人?似乎随着罗纳尔多的退役,桑巴足球已被遗忘在角落。

没有人可以否认巴西球员的天赋,从这片肥沃的土地上走出的球星遍及全世界。不过,巴西球员在欧洲顶级联赛的境遇如今也处于一个低谷。以德甲联赛为例,2008年最多时有36人效力各队,而本赛季这个数字只剩下17人,足足下降了一半。在西甲双雄巴萨与皇马中,完全能确保主力位置的也只有阿尔维斯与马塞洛两名后场球员。放眼五大联赛各支顶级球队,几乎没有任何一支球队将巴西人当做球队核心。

文化素质低下、人际沟通能力低下;纪律差、私生活自律差,

是制约巴西球员发展的诸多瓶颈中最显而易见的几个。不管是当年的梅阿查“国王”阿德里亚诺,还是脚下技术令人叹为观止的小罗,都曾因无节制的夜生活而荒废。巴西球员应该好好反省:即便天才,也承受不了一次次放纵的后果。

巴西足球的技战术理念,如今距离世界最高水平的西班牙足球相去甚远,“足球是集体运动”这一基本规律必须得到重视,不能总是指望球星的个人临场发挥,否则两年后的本土世界杯上,巴西可能会面临全面溃败,世界杯六冠只是黄粱一梦。只依靠一个“传说”中的“天才少年”内马尔,如何与世界诸强抗衡? 本报记者 关尹



最佳男足主教练:瓜迪奥拉



最佳女足主教练:佐佐木则夫



国际足联主席奖:弗格森



普斯卡什奖(最佳进球):内马尔

今晨,梅西当选金球奖——就一次评奖而言,这是失败的,因为毫无悬念。

在2010年,即便成绩远逊于世界冠军哈维、伊涅斯塔的情况下,梅西都可以“有戏”,都可以“金球”,那么这一回,带着5冠、欧冠最佳射手等殊荣,梅西无理由错失三连冠。

或许,会有人为哈维感到不公平,因为就足球技术与智慧来说,哈维并不逊色于梅西——然而,评奖就是这样,最终获奖的,

壁上观

只有一个,就像竞技场上的冠军,大家都很出色,但最终站上最高领奖台的,或许,只有一个。

梅西的优秀,不仅因为球技,他的灵性,还有他做人的低调,以及一直以来的谦逊如初。就连哈维也欣赏这位对手,“很多人为我抱不平,我很感激,但我想梅西当之无愧的理由,还在于其总是谦逊的态度……与梅西同时代,我

高与低

要现实些……”

放眼世界足坛,优秀球星很多,但能让同样优秀的竞争对手发出如此感慨的,并不多见,这也是为何在由评委选出的金球奖项中,梅西能够三连冠。

相比之下,在这一点上,C罗与梅西就显出高与低了。获得上一季欧洲金靴奖的C罗一再强调:金球是评出来的,金靴才是踢

出来的……而这一次,尽管国际足联做足工作,C罗还是不愿来为这个或许将成为自己一辈子对手的梅西,捧个场。今晨,C罗最终没能出现在苏黎世颁奖典礼上。如果反过来,获奖的是C罗,梅西会不会去呢?我猜一定会的。这就是梅西与C罗的区别。

这世上,没有对手的竞争,是无趣的,而能够在竞争中彼此祝福的对手,令人刮目相看。祝贺梅西,同时也为哈维鼓掌——C罗,还是学着点好。 小娴

名次	姓名	国家和地区	总得票率	教练得票率	队长得票率	媒体得票率
1	梅西	阿根廷	47.88	16.03	14.45	17.40
2	C.罗纳尔多	葡萄牙	21.60	6.84	7.46	7.31
3	哈维	西班牙	9.23	3.02	3.46	2.75

名次	姓名	国家和地区	总得票率	教练得票率	队长得票率	媒体得票率
1	瓜迪奥拉	西班牙	41.92	13.29	12.89	15.74
2	弗格森	苏格兰	15.61	5.08	5.41	5.13
3	穆里尼奥	葡萄牙	12.43	4.07	6.11	2.26



前辈普拉蒂尼(右二)告诫梅西(左二)世界杯表现最有说服力

普拉蒂尼提醒梅西 世界先生要看世界杯

本报讯(记者 黄永顺)当梅西再次沉浸在荣耀之中时,欧足联主席、曾蝉联3届欧洲足球先生荣誉的普拉蒂尼提醒梅西,只有夺得世界杯冠军,才能成为真正的伟大球星。普拉蒂尼说:“看看马拉多纳,球迷都对他在1986年世界杯赛中率领阿根廷队勇夺冠军津津乐道,

又有谁还记得他在那不勒斯、巴塞罗那的战绩?”

梅西在颁奖仪式前承认阿根廷队目前状态平平,“现实是阿根廷队还落后许多国家队。离2014年世界杯赛还有很长一段时间,我们有信心和雄心,以最好状态出征2014年世界杯赛。”

2011足球最佳阵容

门将:卡西利亚斯(皇马)
后卫:阿尔维斯(巴萨)、皮克(巴萨)、拉莫斯(皇马)、维迪奇(曼联)
中场:伊涅斯塔(巴萨)、阿隆索(皇马)、哈维(巴萨)
前锋:梅西(巴萨)、C罗(皇马)、鲁尼(曼联)

本版制表 姜云阳

本报讯(记者 黄永顺)北京时间今晨,梅西在国际足联年度颁奖晚会上,蝉联世界足球先生称号。然而参加投票的中国国家队主教练卡马乔和队长李玮峰各3张选票均未投给梅西。

按规定,每位评委有3张选票,卡马乔的三张选票都投给了自己的西班牙同胞,他的首

卡马乔李玮峰没投梅西

选票给了皇马队长卡西利亚斯,第二和第三张选票分别是巴萨的哈维和伊涅斯塔。

卡马乔曾是皇马球星,也曾执教过皇马,从情感角度说,他选择同胞卡西利亚斯非常合理。只不过卡西利亚斯最终只名

列世界足球先生评选的第九名。

中国国家队长李玮峰的投票和卡马乔一样,或许李玮峰自己根本没有投票,只是照抄了卡马乔的选票。去年中国队主教练高洪波和队长杜威的投票也一模一样。



世界足球先生:梅西

本版图片:CFP

梅西表现当之神无愧

为何又是梅西蝉联世界足球先生?答案是他在巴塞罗那出神入化的表现。

年仅24岁的阿根廷球星梅西今晨以绝对优势蝉联世界足球先生称号,成为首位连续3年世界足球先生。在由各个国家和地区的球队主教练、队长和媒体投票进行的世界足球先生评选中,梅西的得票率接近50%。

尽管国际足联在介绍世界足球先生候选人时,只列出球员的国籍,没有列出球员所在俱乐部,不过公布了球员参加比赛的结果。显而易见,梅西在巴萨的抢眼表现,成为他当选的最大资本。

去年,世界足坛没有男足世界杯、欧冠赛,欧冠成为衡量球员表现的一大标杆。梅西率领巴萨夺取去年欧冠冠军,梅西不仅以12个进球成为欧冠最佳射手,同时在与曼联的决赛中,梅西还攻入一球。在西甲,梅西也打入31球,帮助巴萨赢得西甲三连冠。

从个人的角度来看,梅西是巴萨领军人物,是巴萨严密系统中,进球最多、个人创造机会最多的球员。可以说梅西是巴萨的最大亮点和卖点。2011年世界足坛最佳团队是巴萨,巴萨阵中最出彩的是梅西,其他球队中又没有在成绩和数据上足以匹敌梅西的球员,梅西再次当选,也就顺理成章了。 本报记者 黄永顺



世界足球小姐:泽穗希

颁奖之最

最无悬念大奖:地球人都知道,世界足球先生是梅西,世界足球小姐是泽穗希。

最大赢家:凭借日本女足首次夺得女足世界杯赛,日本这次独揽7个大奖中的3个,成为最大赢家。

最感人一幕:年逾70的弗格森获得国际足联主席奖,成为首位获得这一奖项的教练。国际足联主席布拉特亲自为弗格森颁奖。

最靓丽颁奖嘉宾:主唱2010年南非世界杯赛主题歌的哥伦比亚女歌手夏奇拉。夏奇拉为泽穗希颁奖,大有喧宾夺主之势。

最强势俱乐部:这次世界最佳阵容被巴萨、皇马、曼联3家垄断,其中巴萨5人,皇马4人,曼联2人。